

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Барацкова Алексея Валерьевича
«Культурно-хронологическое соотношение неолитических
памятников степного Поволжья», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.06 – археология**

На современном этапе изучения неолита Северной Евразии исследования проблем неолитизации являются весьма востребованными. Особое место занимают материалы раннего неолита степного Поволжья, которое являлось своеобразной контактной зоной между южными территориями с уже сложившимся в неолите производящим хозяйством и северными регионами, заселенными охотниками и рыбаками. В связи с этим, выбор тематики диссертационного исследования А.В. Барацкова следует признать значимым и актуальным.

Автором рассмотрены комплексы неолитических стоянок степного Поволжья, которые объединяются в каиршакско-тентексорскую и джангароварфоломеевскую культуры. Одними из наиболее дискуссионных на сегодняшний день остаются вопросы о хронологии и историко-культурном соотношении неолитических комплексов степного Поволжья и в представленной работе им заслуженно уделено внимание. Проведенный А.В. Барацковым анализ является комплексным и охватывает не только непосредственно материальную культуру населения неолита региона, но и палеогеографическую обстановку того времени, проблемы хронологии и возникновения производящего хозяйства в регионе.

К наиболее существенным результатам диссертационного исследования, на наш взгляд, относятся следующие положения. Во-первых, автором тщательно проанализирована современная источниковая база исследования с привлечением не только традиционных археологических методов, но и технологического анализа керамики и кремневого инвентаря, а также результатов радиоуглеродного датирования; Во-вторых, рассмотренные комплексы позволили выделить этапы в развитии населения

Северного Прикаспия: раннего, представленного памятниками Кугат и Кулагайси, развитого – каиршакский тип, а также позднего – тентексорского типа. Неолитические памятники степного Поволжья объединены в каиршакско-тентексорскую и джангаро-варфоломеевскую культуры в рамках нижневолжской культурно-исторической области. Принципиально важным является вывод о том, что неолитические материалы памятников степного Поволжья содержат данные исключительно о присваивающем типе хозяйства. Наиболее достоверные свидетельства появления в этом регионе скотоводства относятся к прикаспийской культуре.

Вместе с тем, необходимо высказать и ряд замечаний:

- при анализе материалов радиоуглеродного датирования и создании хронологической шкалы нужно использовать исключительно калиброванные значения;

- в заключении основные выводы должны быть более четко прописаны и структурированы.

Сделанные замечания не снижают общую положительную оценку диссертационного исследования А.В. Барацкова, которое представляет собой самостоятельное научное исследование, посвященное актуальной научной проблеме, обоснованные историко-культурные выводы.

Таким образом, считаю, что Алексей Валерьевич Барацков заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

07 августа 2017 г.

Директор Южно-Уральского филиала
ИИА УрО РАН, д.и.н.
Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки
Институт истории и археологии УрО РАН,
620990, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, 16
т/ф (343) 374-53-40, 374-42-34, 374-57-22;
E-mail: iia-history@mail.ru

 В.С. Мосин



Сергей Мосин заверил
Зав. общим отделом А. С. Степанов